Eröffnung der Neukonzeption des Niederrheinmuseums in Wesel

Am 10. Mai 2025 öffnet, als eines der bedeutenden nationalen Ausstellungsprojekte 2025, das neukonzipierte LVR-Niederrheinmuseum in Wesel. Es präsentiert sich auf drei Stockwerken, mit mehr als 1600 qm, als herausragender Schauplatz der Geschichte. Das Ausstellungsprojekt verbindet in einer innovativen Inszenierung die Kunst-, Kultur-, Zeit-, Politik- und Wirtschaftsgeschichte der Region am Niederrhein. 

Als grenzüberschreitendes deutsch-niederländisches Museumszentrum vermittelt es ein breites historisches Gesamtbild des Lebensraums Niederrhein. Zentrales Leitmotiv der Neukonzeption ist der Rhein als Ideen- und Warenstrom, als zentraler Schauplatz für Kriege und Krisen, als Naturraum, Weltbühne und Basis für das Wirken und Werden der Menschen.
Auf mehr als 1600 qm wird die Kulturgeschichte des Niederrheins, seiner Menschen, seiner Bräuche und Traditionen, seiner bedeutenden Innovationen und Epochen in einer lebendigen, emotionalen, inklusiven und familienfreundlichen Inszenierung erzählt. 
Dabei durchzieht der Rhein wie eine große Welle, als Architektur- und Erzählmoment, die erste Ausstellungsetage und lässt die Besucher in vier innovativ inszenierten Themeninseln die Zeit- und Kulturgeschichte zwischen 1400 und der Gegenwart erleben. 
Diese Rheinwelle ist in vier zentrale Themenbereiche „Humanismus und Reformation“, „Absolutismus und Aufklärung“, „Nationalismus und Industrialisierung“ sowie „Zeitgeschichte und Zukunftsvision“ gegliedert. Krisen und Kriege, Allianzen und Veränderungen haben an den beiden Ufern des Niederrheins die Geschichte der Region und seiner Bewohner über mehr als 700 Jahre geprägt haben. 
Originale Objekte sind Zeitzeugnisse, die in Kombination mit szenischen Bühnenbildern den historischen Hintergrund innovativ vermitteln. 38 Medienstationen vermitteln den Besuchern als interaktive, lineare, applikative und atmosphärische Stationen zentrale Themenbereiche der Ausstellung. Die unterschiedlichen Inszenierungen machen die Ausstellung anfassbar und erleichtern besonders Kindern und Jugendlichen den Einstig in die einzelnen Themenbereiche der Ausstellung. Die kulturelle Entwicklung Europas spiegelt sich exemplarisch in dieser einzigartigen Region am Niederrhein wieder.

Europa bildet thematisch eine Säule im Mittelpunkt des Obergeschosses, das den zweiten Teil der neuen Ausstellung präsentiert. In unterschiedlichen Raumszenarien bilden Bräuche, Sprache und Biographien als Großobjekte und Themeninseln die Korrespondenzpunkte des Ausstellungsrundgangs.

Weitere Informationen und Kontakt:
LVR-Niederrheinmuseum Wesel
An der Zitadelle 14 – 20
46483 Wesel
Tel.: +49 (0) 281 33996-0
E-Mail: niederrheinmuseum-wesel@lvr.de


